Obnova památkového fondu Královéhradeckého kraje

Opravy kostela sv. Anny ve Starých Bukách 

kulturní památka rejstř. Č. ÚSKP – 38640/06-3670
         Kostel sv. Anny ve Starých Bukách stojí na svažitém hřbitově na úbočí nad údolní lánovou vesnicí. Má gotické jádro, později přestavované. Za výjimečně hodnotné pozůstatky středověké stavební etapy jsou považovány fragmenty ryté výzdoby na omítkách jižního a zvláště východního průčelí lodi a kněžiště. Kostel byl zjevně mnohokrát přestavován, počátkem 18. století byl doplněn o pozdně barokní věž a sakristii, později o novogotickou oratoř na severní straně. V těsné blízkosti věže kostela stojí jednopodlažní domek na vysoké podezdívce se sklípkem, původně patrně márnice, dnešní podoba pochází zřejmě z 1. čtvrtiny 20. století a stavba sloužila jako bydlení hrobníka. Historie i architektonický vývoj kostela jsou podrobně a vyčerpávajícím způsobem zpracovány ve stavebně-historickém průzkumu.

V říjnu 2006 byl kostel převeden darovací smlouvou do vlastnictví obce Staré Buky.
          Opravy kostela sv. Anny ve Starých Bukách byly zahájeny v říjnu 2006, ještě před převedením objektu do vlastnictví obce. Po provedení předběžného průzkumu a navržení nejnutnějších oprav statikem, byl opraven krov střechy včetně bednění a vyměněna krytina na nejkritičtějších místech -   střecha pod věží a střecha oratoře. Současně byl zahájen Standardní stavebně historický průzkum ing. Jiřím Slavíkem. Následně byla vypracována studie a zaměření na akci: Staré Buky – záměr obnovy kostela sv. Anny  - architekty Hulcem a Špičkou.

          Opravy probíhaly i v následujícím roce 2007 a v této první etapě se celkem proinvestovalo 598 000,-Kč. Ještě v roce 2006 se podařilo rekonstrukci kostela zařadit do Havarijního programu Ministerstva kultury ČR, které poskytlo příspěvek ve výši 150 000,-Kč, zbytek hradila obec ze svého rozpočtu. 

Na podzim roku 2007 byly zahájeny práce na rekonstrukci základního nosného krovu věže kostela a výměna krytiny na spodní části pod bání. 

Největší část oprav báně byla provedena v roce 2008. Po nahrazení silně poškozených částí nosného krovu, byly postupně vyměňovány a opravovány další části krovu a bednění celé báně kostela a původní krytina FeZn byla nahrazena falcovaným Cu plechem. Následovala rekonstrukce hromosvodu. Souběžně byl opravován krov a vyměňována krytina hrobnického domku (je také součástí projektu rekonstrukce kostela). Ten prozatím slouží jako zázemí pro účastníky oprav  a  sklad materiálu.

           Začátkem léta 2008 jsme přivítali vzácnou návštěvu, patrona rodáků Starých Buků pana Prof. Dr. Alfreda Bönische. Byl seznámen s projektem na rekonstrukci celé památky a s probíhajícími opravami. Vyjádřil svou spokojenost a předal do obecní sbírky 100 € od paní Margit Műller s příslibem dalšího příspěvku od rodáků žijících v Německu.

           Na opravách se finančně podílel v tomto roce Česko-německý fond budoucnosti, Ministerstvo kultury ČR, Královéhradecký kraj a obec Staré Buky včetně rodáků. Všem výše jmenovaným patří velký dík.

           Po dokončení opravy krovu a výměny krytiny věže kostela sv. Anny ve Starých Bukách v roce 2008, bylo po dohodě s pracovníky odboru výstavby úseku památkové péče přistoupeno ke kompletní opravě sanktusniku. Původní rozpočet byl vypracován pro provedení, při kterém by se vyměňovaly celé poškozené díly sanktusníku za nové. Po nové návštěvě statika bylo však dohodnuto s ing. Paterovou a ing. arch. Tomkovou, že po rozebrání budou na jednotlivých dílech sanktusníku opraveny nebo nahrazeny jen opravdu poškozené části. Tím došlo i ke změně výše původně vypočtených nákladů.

          Vlastní rekonstrukce byla provedena demontáží poškozených částí sanktusníku včetně krovu a jejich náhrada. Původní oplechování FeZn bylo nahrazeno Cu plechem. Byla provedena výměna a nátěr štípaného šindele kopule dle doporučení dodavatele a v jarních měsících 2010 bude proveden druhý nátěr. 

V roce 2010 se obci nepodařilo získat žádné prostředky mimo svůj rozpočet. Byl dokončen druhý nátěr sanktusníku a nátěr dřevěné části konstrukce krovu a bednění.
V roce 2011 se získala obec na opravu kostela prostředky z MK ČR Prostřednictvím obcí s rozšířenou působností ve výši 108 000,-Kč a částku 250 000,-Kč z dotačního titulu Obnova památkového fondu Královéhradeckého kraje. Tato částka byla v závěru roku ještě povýšena o 100 000,-Kč. 
Obec na základě toho zahájila opravu krovu a výměny krytiny na celé lodi kostela. Byla sejmuta stará eternitová krytina, vyměněny části poškozeného bednění a krovu, opraveny části poškozených stropních trámů, položena lepenka a nová krytina ze šablon Dacora (navržena památkáři místo štípaného šindele). Oplechování úžlabí, závětrné lišty, okapy a svody z Cu plechu. Náklady opravy celé střechy lodě dosáhly částky 1 177 104,- Kč. V současnosti byla ukončena montáž nových hromosvodů.

Souhrnem se zatím do rekonstrukce kostela investovalo 2 750 262,-Kč, z toho 1 691 330,-Kč bylo získáno prostřednictvím dotací a sbírek. Celkový podíl obce činí 1 078 922,-Kč.

           Je nutno konstatovat, že bez přízně a podpory Ministerstva kultury ČR, Královéhradeckého kraje a Česko-německého fondu budoucnosti by musela obec jen nečinně přihlížet zániku této památky. Dík patří i všem fyzickým osobám, které se podílejí na obnově svými příspěvky do sbírky, zejména pan ing. Müller a manželé MUDr. Helena a Ing. Viktor Röhrlovi. Jmenovaní se zároveň stali součástí „hnacího motoru“ našeho snažení.
          Co se týče využití kostela, měl by sloužit, a již slouží, akcím typu společenského setkání občanů při příležitostech koncertů, výstav, eventuálně svateb a pohřbů, při 100% zachování jeho sakrálního charakteru. Za pětileté období se uskutečnilo jen v oprášeném zdevastovaném kostele 14 koncertů, 1 mše a 1 pohřeb. Po dokončení oprav je také záměrem stálá výstava připomínající historii nejen vlastní obce ale i obcí okolních, případně celého mikroregionu. Ta by měla být dokumentem o práci a životě našich předků, ať již mluvili jakýmkoliv jazykem. Připomínkou všeho dobrého i špatného, ale hlavně naší vinou zaniklého.

          Dnes už máme alespoň trochu představu o tom, jaká úskalí nás ještě v řešení celé obnovy čekají, ale rozhodně nelitujeme, že jsme se k tomuto kroku rozhodli. Myslíme, že i nasměrování části obecních financí do obnovy a záchrany památek, které přečkaly celá staletí lidského zacházení, je lepší, než investice do aktivit chvilkového trvání a módního zájmů jen skupinek obyvatel. Návratnost nákladů v materiálním měřítku bude nulová až minusová, ale v obnově všeho zdevastovaného v nás, budou tyto náklady v budoucnu pro naše potomky obrovským dědictvím.   

